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Wspomnienia mieszkańca Borkowa	
Feliks Kąkol to jeden z najstarszych mieszkańców Borkowa. W tym roku obchodził jubileusz 91 uro-
dzin. Wizyta wójt Magdaleny Kołodziejczak oraz Magdaleny Kapińskiej z Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej była okazją do wielu wspomnień

Jubilat urodził się w  Skorzewie koło 
Kościerzyny jako jeden z dziesięciorga dzie-
ci Marty i  Antoniego, którzy prowadzili 
gospodarstwo rolne. Gdy wybuchła II wojna 
światowa, rodzice Feliksa nie podpisali nie-
mieckiej listy narodowościowej, tzw. volks-
listy, w konsekwencji wraz z  czwórką naj-
młodszych dzieci zostali wywiezieni do 
obozu w  Potulicach. Natomiast dwaj naj-
starsi synowie, którzy w 1939 roku walczy-
li w obronie Helu i Oksywia, trafili do obozu 
jenieckiego. Feliks i młodszy brat Czesław 
zostali skierowani do przymusowej pracy 
w  niemieckim gospodarstwie rolnym. Po 
kilku miesiącach Feliks Kąkol został wcielo-
ny do  niemieckiej organizacji TODT, zaj-
mującej się budowaniem obiektów wojsko-
wych  i skierowany do pracy we Francji.
W wyniku inwazji wojsk alianckich trafił 

do obozu jenieckiego, a stamtąd do Armii 
Andersa we Włoszech. Służył w  II 
Warszawskiej Dywizji Pancernej pod 
dowództwem gen. Bronisława 
Rakowskiego. Walczył na ziemi włoskiej 
do zakończenia działań wojennych.
Tuż po wojnie w  1945 r.  przybył z  pol-
skim wojskiem do Anglii, a w 1947 roku  
wrócił do Polski. Niestety, spotkało go 

tutaj wiele upokorzeń i prześladowań ze 
strony UB. Bywały chwile, że żałował 
powrotu do kraju. 
W 1948 roku ożenił się z  Elżbietą 
Cierocką. Ma szóstkę dzieci. Priorytetem 
dla pana Feliksa było wychowanie 
i  wykształcenie dzieci. Ciężko pracował, 
aby starczyło pieniędzy na utrzymanie 
licznej rodziny i  wykształcenie dzieci. 
Potrzeby były ogromne. Oprócz szkoły 
była nauka języków obcych, gry na instru-
mentach. Wszystkie dzieci zdobyły 
wykształcenie, piątka ukończyła wyższe 
studia. To jest powód do dumy! 

Jubileusz 95 urodzin obchodziła mieszkanka Łęgowa Pani Józefa 
Gawinkowska. Seniorka pomimo  szacownego wieku wciąż jest 
w  dobrej formie, pełna optymizmu i  dobrego humoru, czego 
potwierdzeniem była wspominana w żartobliwy sposób historia jej 
życia. Pani Józefa zapewniała, że nie ma patentu na długowieczność.  
Jubilatkę odwiedziła wójt Magdalena Kołodziejczak oraz Teresa 
Loranty,  pracownik socjalny z  Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej.

Marianna Dziergowska z Bystrej skończyła w  tym roku 91 lat.  
Z tej właśnie okazji w  jej domu odbyło  się uroczyste przyjęcie 
z  udziałem rodziny, sąsiadek oraz pracownika  socjalnego Ewy 
Cieplin, która wręczyła szacownej Jubilatce prezent, kwiaty oraz 
pamiątkowy dyplom. Pani Marianna swoim uśmiechem i  dobrym 
nastojem umiliła czas wszystkim gościom, który dodatkowo osło-
dziło pyszne ciasto. 

Włochy 1944 r. Feliks Kąkol - na obu 
zdjęciach pierwszy z prawej

Józefa Gawinkowska z Łęgowa Marianna Dziergowska z Bystrej

Feliks Kąkol z Borkowa.     

Wspomnienia zebrała Teresa Kąkol

Jubileusze
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Wydarzenia

Podatek „janosikowy” krzywdzi bogatsze gminy 
Od dwóch lat gmina Pruszcz Gdański jest objęta tzw. podatkiem janosikowym. Oznacza to, że bo-
gatsze gminy przekazują część swoich dochodów na rzecz biedniejszych samorządów. W praktyce 
opłatę taką muszą uiścić podmioty, których dochody z podatków w przeliczeniu na głowę miesz-
kańca przekroczą 150 proc. średniej krajowej 

W 2011 r. gmina Pruszcz Gdański 
musiała przekazać w  ramach tego 
podatku 579 tys. zł, zaś w  tym roku 
będzie to 539,765 tys. zł. W kraju 
wskaźnik dochodów podatkowych 
przypadających na jednego mieszkańca 
wynosi 1  195 zł, w  gminie Pruszcz 
Gdański na jednego mieszkańca przy-
pada 1 925 zł. 
- Zgadzam się z  ideą podatku, trzeba 
pomagać gminom, które mają niskie 
przychody, ponieważ są ograniczane 
np. obszarami chronionymi, mają niskiej 
klasy ziemię i  nie mają możliwości 
generowania wysokich przychodów – 
mówi Magdalena Kołodziejczak, wójt 
gminy Pruszcz Gdański. – Ale jedno-
cześnie staramy się o  naniesie zmian 
w  przeliczniku podatku, który jest 
skomplikowany i krzywdzący dla gmin, 
takich jak nasza czy Kolbudy, czyli poło-
żonych w pobliżu dużych aglomeracji. 
Wielu  mieszkańców przeprowadza się 
z  Trójmiasta do gminy, korzysta z  infra-
struktury, oświetlenia ulic gminnych, sieci 
wodno-sanitarnej, chce by zimą drogi 
były odśnieżone, by szybko dojechać do 
pracy. Czuje się pełnoprawnym miesz-
kańcem gminy, ale nie jest zameldowany, 
tym samym podatki płaci na rzecz innego 
samorządu. Tracą na tym wszyscy. 
Samorząd pozbawia się dochodu, z któ-
rego mógłby przeprowadzić szereg inwe-
stycji poprawiających standard życia 

mieszkańców i co najważniejsze, fikcyjnie 
wzrasta dochód na jednego mieszkańca.
Rozwiązaniem jest meldowanie się miesz-
kańców w miejscu, w którym faktycznie 
żyją. Od razu wzrosłaby liczba mieszkań-
ców, a  dochód na jednego mieszkańca 
jaki generuje gmina adekwatnie zmniej-
szyłby się. Ponadto trwają prace sejmo-
wej komisji samorządu terytorialnego 
nad zmianą przelicznika podatku janosi-
kowego. 
- Trudno wyegzekwować, aby mieszkań-
cy się meldowali w  gminach, dlatego 
w  przeliczaniu podatku w  przypadku 
podmiejskich gmin do wykazanej liczby 
mieszkańców należałoby dodać większy 
wskaźnik mieszkańców – tłumaczy wójt 
Kołodziejczak. – Wobec takich rozwią-
zań janosikowe będzie mniej uciążliwe. 
Jest grupa gmin, która płaci janosikowe, 
a na ich terenie znajdują się zakłady stra-
tegiczne, typu kopalnie, fabryki. Dla nich 
płacenie takiego podatku nie jest wysił-
kiem, bo wpływy do budżetu są stałe. 
Natomiast gmina Pruszcz Gdański, by 
znaleźć się w  miejscu, w  którym jest 
obecnie, musiała podjąć ogromną pracę, 
zaplanować szereg działań, np. uchwalić 
miejscowy plan zagospodarowania prze-
strzennego, by dochody gminy sukce-
sywnie rosły. Nie bez znaczenia jest 
pozyskiwanie środków zewnętrznych, 
które znacząco wpłynęły na kondycję 
gminy. Ale to zasługa pracy urzędników. 

Z drugiej strony wzrasta obciążenie 
budżetu gminy przez zadania, na które 
samorząd nie miał wpływu. W tym roku 
tylko na oświetlenie gmina wyda ok.  
600 tys. zł, i nie będą to koszty za lampy 
ustawione przy gminnych drogach, ale 
także te przy obwodnicy Trójmiasta  
i oddanej do użytku Południowej 
Obwodnicy Gdańska. Ponadto gminy 
podmiejskie ponoszą koszty związane 
z organizowaniem, stwarzaniem warun-
ków młodym ludziom, by byli czynni 
zawodowo, a  ich dzieci mogły chodzić 
do przedszkoli, spędzać czas w świetli-
cach szkolnych do godziny 17, by dzieci 
w szkołach mogły zjeść obiad przygoto-
wany na miejscu. Mimo pewnego nieza-
dowolenia udało się także stworzyć taki 
system komunikacji gminnej, by miesz-
kańcy bez przeszkód mogli dojeżdżać 
do pracy. Ale mało kto zdaje sobie 
z tego sprawę.
- Patrząc na obciążenia wynikające dla 
gminy to janosikowe w  takiej formie 
nie jest zasadne – mówi Magdalena 
Kołodziejczak. – Powinien zostać 
zastosowany inny przelicznik. 
Szacujemy, że około 4 tys. mieszkań-
ców nie jest zameldowanych w naszej 
gminie. Mam nadzieję, że poczucie 
odpowiedzialności za naszą małą ojczy-
znę, skłoni mieszkańców do meldowa-
nia się w gminie, w której żyją i korzy-
stają z infrastruktury.
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Raport

Raport o oświacie na terenie gminy Pruszcz Gdański
Prezentujemy dane dotyczące liczby szkół 
i uczniów w gminie Pruszcz Gdański, a także 
inwestycje poczynione na rozbudowę bazy 
dydaktycznej na przestrzeni  niemal 10 lat. 
W planach jest rozbudowa szkół w Borkowie 
oraz w  Łęgowie. Z raportem zapoznał się 
wicewojewoda Michał Owczarczak, który 
obiecał wesprzeć gminę w pozyskaniu środ-
ków rządowych

Liczba placówek na terenie gminy Pruszcz 
Gdański. 
Są to trzy zespoły szkół – szkoła podstawowa  
i  gimnazjum w  Łęgowie, w  Rotmance, 
w  Straszynie; zespół szkolno-przedszkolny – 
szkoła podstawowa i przedszkole w Borkowie; 
trzy szkoły podstawowe - w  Wojanowie, 
w  Wiślinie, w  Wiślince i  Gimnazjum 
w  Przejazdowie. Ogółem  7 szkół podstawo-
wych,  4 gimnazja, publiczne przedszkole oraz  
12 przedszkoli niepublicznych i   3 niepubliczne 
punkty przedszkolne

Liczba uczniów uczących się w  placówkach 
na terenie gminy - ogółem 2 296 
- w szkołach podstawowych
- 1 447 uczniów
- w oddziałach przedszkolnych
-  264 uczniów
- w gimnazjach				  
- 585  uczniów 
- w publicznym przedszkolu	
- 100  dzieci
- w niepublicznych przedszkolach	
- 719 dzieci
- w  niepublicznych punktach przedszkolnych  
- 25 dzieci

Zespół Szkół w Rotmance

Uczy się w  nim 560 uczniów, czyli w  szkole 
podstawowej - 404, 
a w gimnazjum – 156.
W 2004 r. rozpoczęła się budowa szkoły. 
Powstało wtedy 12 sal lekcyjnych, świetlica, 
biblioteka, zespół żywieniowy ze stołówką 
i zapleczem kuchennym. Koszt ogólny inwestycji 
wyniósł 6  999 752 zł, z  czego środki własne 
Gminy to 6 419 752 zł, środki z budżetu państwa 
- 430 000 zł i pieniądze otrzymane z PEFRON 
150 000 zł. 
W 2008 r. rozpoczęto rozbudowę szkoły o salę 
gimnastyczną. Koszt inwestycji 6 384 935 zł. W 
2011 r. przy szkole wybudowano boisko spor-
towe „Orlik”. W jego skład wchodzą boisko do 
piłki nożnej i  boisko wielofunkcyjne do koszy-
kówki i siatkówki oraz zaplecze socjalne. 
Koszt ogólny inwestycji to  990 000 zł. Gmina 
na ten cel przeznaczyła 332 642 zł, Ministerstwo 
Sportu i  Turystyki - 328 679 zł, tyle samo 
Urząd Marszałkowski. 

Szkoła Podstawowa im. Orła Białego 
w Wiślince
Uczy się w niej 204 uczniów.  W 2006 r. gmina 

W spotkaniu uczestniczyli Michał Owczarczak wicewojewoda 
pomorski, Magdalena Kołodziejczak wójt gminy Pruszcz Gdański, 
Marek Kowalski przewodniczący Rady Gminy oraz Ewa Romik, 
Małgorzata Osowska, Zygmunt Zalewski, Adam Szpała, radni 
z Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Opieki Społecznej 

przystąpiła do rozbudowy, która polegała na 
dobudowaniu do istniejącego budynku szkoły  
7 pomieszczeń do nauki, pokoju nauczycielskie-
go,  biblioteki z  czytelnią i  sali sportowej wraz 
z zapleczem. Ponadto zmodernizowano istnie-
jący budynek. Wydzielono 2 pomieszczenia do 
nauki, pomieszczenia dla administracji, zespół 
żywieniowy ze stołówką i  zapleczem kuchen-
nym i  zagospodarowano teren wokół szkoły. 
Koszt ogólny inwestycji wyniósł  4 055939 zł, 
z czego środki własne Gminy był na poziomie 
775156 zł, z Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego pozyskano 2 731253 zł, 
a z budżetu państwa 549 530 zł.

Publiczne Gimnazjum w  Przejazdowie 
Uczy się w  nim 86 uczniów. W roku 2006 
wybudowano boisko sportowe z  boiskiem do 
piłki nożnej, bieżnią czterotorową, rzutnią do 
rzutu kulą, piaskownicą do skoku w  dal, kort  
1 stanowiskowy do tenisa ziemnego. Koszt 
ogólny inwestycji wyniósł  215 000 zł i pocho-
dziły one z budżetu gminy. 

Zespół Szkolno-Przedszkolny w Borkowie 

W szkole podstawowej uczy się 172 uczniów, 
a w przedszkolu 100 dzieci, w sumie 272. 
W 2008 r. wybudowano boisko sportowe wie-
lofunkcyjne ze sztuczną trawą. Inwestycja kosz-
towała 322 440 zł, z czego 157 290 zł pozyska-
no Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej, pozo-
stałą kwotę - 165 150 zł stanowiły środki własne 
Gminy. 

Zespół Szkół w Straszynie 
Obecnie w  placówce uczy się 592 uczniów, 
w  szkole podstawowej  407,a  w  gimnazjum 
185. W latach 2005 - 2009 rozbudowano szkołę 
podstawową i  zmodernizowano budynek gim-
nazjum. Do istniejącego budynku dobudowano  
13 pomieszczeń do nauki, świetlice szkolne, 
bibliotekę z  czytelnią, zespół żywieniowy ze 
stołówką na 100 miejsc i  zapleczem kuchen-
nym, pomieszczenia dla administracji, salę spor-
tową z widownią na 230 miejsc wraz z zaple-
czem, salę do gimnastyki korekcyjnej, plac 
zabaw. Koszt ogólny inwestycji wyniósł  
17 703636 zł i  w  całości został sfinansowany 
z budżetu Gminy.

Szkoła Podstawowa w Wiślinie 
Uczy się w niej 130 uczniów. W ubiegłym roku 
zmodernizowano i  rozbudowano budynek 
szkoły. W ramach inwestycji dobudowano nowy 
budynek dydaktyczny z  6 salami do nauki,  
2 gabinetami przedmiotowymi, 2 salami kom-
puterowymi, salę dla oddziału przedszkolnego, 
świetlicę szkolną, plac zabaw, boisko sportowe, 
bieżnię 4-torową,  skocznię do skoku w wzwyż 
i  dal, rzutnię do rzutu kulą. Koszt inwestycji 
wyniósł 6 320 000 zł, z  czego środki własne 
Gminy to  4 699 000 zł, a  z  Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego pozyskano  
1 621 000 zł. 

Planowane inwestycje 
W roku 2012 zostanie wykonana termomo-
dernizacja Zespołu Szkół w  Łęgowie, Szkoły 
Podstawowej w  Wojanowie i  Publicznego 
Gimnazjum w Przejazdowie. Koszt  inwestycji 
to 915 128 zł, z czego połowę Gmina uzyska-
ła z  Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego. Ponadto w  Gimnazjum 
w Przejazdowie zostanie rozbudowana szatnia 
szkolna. Koszt inwestycji wyniesie 150000 zł.
W latach 2012 - 2013 zostanie rozbudowany 
Zespół Szkolno – Przedszkolny w  Borkowie 
o  nowy budynek dydaktyczny, salę gimna-
styczną, plac zabaw i boisko sportowe wypo-
sażone w  urządzenia do lekkoatletyki. Koszt 
ogólny inwestycji to 7 735 000 zł 
W latach 2013 - 2014 będzie rozbudowany 
Zespół Szkół w  Łęgowie. Do istniejącego 
budynku szkoły zostanie dobudowany nowy 
budynek dydaktyczny o 5 sal lekcyjnych, część 
administracyjną szkoły i  zespół żywieniowy na 
100 miejsc. Koszt inwestycji to 7 500 000 zł.

Budżet
Rok 2010 
wydatki oświatowe	 - 23733114 zł 
(bez nakł. inwestycyjnych)
- �subwencja oświatowa - 13042632 zł, co  

stanowi 55% wydatków
Dotacja podmiotowa dla przedszkoli niepu-
blicznych - 2 740 000 zł 
Rok 2011
- wydatki oświatowe - 27 501 547 zł 
  (bez nakł. inwestycyjnych)
- �subwencja oświatowa - 14545552 zł, co 

stanowi 53% wydatków
Dotacja podmiotowa dla przedszkoli niepu-
blicznych - 3240 000 zł 
Rok 2012 - plan 
- wydatki oświatowe - 31381725 zł 
  (bez nakł. inwestycyjnych)
- �subwencja oświatowa - 16545552 zł, co 

stanowi 53% wydatków
Dotacja podmiotowa dla przedszkoli niepu-
blicznych - 4000000 zł
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Rada Gminy

Uchwały podjęte na sesji Rady Gminy Pruszcz Gdański 
w maju
Uchwała numer XVIII/28/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie zmiany budżetu gminy na rok 2012
Uchwała numer XVIII/29/2012 z  dnia 25.05.2012 w  sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Pruszcz 
Gdański
Uchwała numer XVIII/30/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie wprowadzenia zmian w uchwale nr VIII/53/2011 Rady Gminy 
Pruszcz Gdański z dnia 12 lipca 2011 roku w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich zbywania, nabywania 
i wykupu 
Uchwała numer XVIII/31/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie wyrażenia zgody na podwyższenie kapitału zakładowego w spół-
ce Eksploatator sp. z o.o. z siedzibą w Rotmance i objęcie nowych udziałów przez Gminę Pruszcz Gdański 
Uchwała numer XVIII/32/2012 z dnia 25.05.2012 w  sprawie  utworzenia Publicznego Punktu Przedszkolnego przy Szkole 
Podstawowej w Wiślinie 
Uchwała numer XVIII/33/2012 z  dnia 25.05.2012 w  sprawie ustalenia sieci prowadzonych przez Gminę Pruszcz Gdański 
przedszkoli i oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych oraz innych form wychowania przedszkolnego 
Uchwała numer XVIII/34/2012 z dnia 25.05.2012 zmieniająca uchwałę nr LIV/65/2010 Rady Gminy Pruszcz Gdański w sprawie 
ustalenia wysokości opłat za świadczenia udzielane przez przedszkola publiczne prowadzone przez Gminę Pruszcz Gdański 
Uchwała numer XVIII/35/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie zmiany uchwały nr XXXIX/49/2009 Rady Gminy Pruszcz Gdański 
określającej zasady udzielania i rozmiaru obniżek tygodniowego obowiązkowego wymiaru zajęć dyrektorowi i wicedyrektorowi 
oraz nauczycielowi pełniącemu inne stanowisko kierownicze w  szkole, ustalającej tygodniowy obowiązkowy wymiar godzin 
nauczycieli: pedagogów, psychologów, logopedów 
Uchwała numer XVIII/36/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie ustalenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć 
nauczycieli: pedagogów, psychologów, logopedów
Uchwała numer XVIII/37/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie nadania statutu Ośrodkowi Kultury Gminy Pruszcz Gdański z sie-
dzibą w Cieplewie 
Uchwała numer XVIII/38/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie nadania statutu Zespołowi Pieśni i Tańca Gminy Pruszcz Gdański 
„Jagódki” 
Uchwała numer XVIII/39/2012 z  dnia  25.05.2012 w  sprawie nadania statutu Bibliotece Publicznej Gminy Pruszcz Gdański 
z siedzibą w Cieplewie 
Uchwała numer XVIII/40/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie wprowadzenia zmiany w uchwale nr XVI/13/2008 Rady Gminy 
Pruszcz Gdański z dnia 19 lutego 2008 r. w sprawie utworzenia Straży Gminnej 
Uchwała numer XVIII/41/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie zmiany statutu sołectwa Będzieszyn 
Uchwała numer XVIII/42/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie wyrażenia zgody na wymianę, w postępowaniu scaleniowym, 
gruntów stanowiących własność Gminy Pruszcz Gdański, położonych w obrębie geodezyjnym Dziewięć Włók
Uchwała numer XVIII/43/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych i ustalenie ich prze-
biegu 
Uchwała numer XVIII/44/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia pomiędzy Gminą 
Pruszcz Gdański a Gminą Miasta Gdańska w sprawie odbioru wód opadowych 
Uchwała numer XVIII/45/2012 z dnia 25.05.2012 w  sprawie udzielenia upoważnienia Wójtowi Gminy Pruszcz Gdański do 
zawarcia ugody administracyjnej z  Województwem Pomorskim, w  postępowaniu odszkodowawczym i  określenia wysokości 
odszkodowania 
Uchwała numer XVIII/46/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie nabycia na własność Gminy Pruszcz Gdański lokalu mieszkalnego 
z zasobu Skarbu Państwa położonego w Przejazdowie przy ul. Wierzbowej 9 
Uchwała numer XVIII/47/2012 z dnia 25.05.2012 w sprawie wyrażenia zgody na oddanie w użytkowanie wieczyste działki  
nr 34/31 położonej w Arciszewie, obręb ewidencyjny Straszyn, stanowiącej własność gminy Pruszcz Gdański

Dyżury przewodniczącego rady
Przewodniczący Rady Gminy  przyjmuje interesantów  w sprawach skarg i wniosków w każdą środę w godz. 15.00 - 17.00, po uprzed-
nim uzgodnieniu spotkania z Kancelarią Rady Gminy  pod numerem tel. 58 692 94 43
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Ochrona środowiska

Nowy system gospodarowania odpadami komunalnymi
Od l stycznia 2012 r. obowiązuje znowelizowana ustawa o utrzymaniu czystości i porządku w gmi-
nach, zgodnie z  którą gmina ma 18 miesięcy na wprowadzenie nowego systemu gospodarki 
odpadami komunalnymi, polegającego na przejęciu odpowiedzialności przez gminę za odpady 
i ustaleniu stawek opłat dla mieszkańców za odbiór i zagospodarowanie odpadów
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Nowy system zacznie działać od 1 lipca 2013 r. Gmina 
będzie odbierała odpady od właścicieli nieruchomości, którzy 
w  zamian będą wpłacali do gminy opłatę. Do tego czasu 
Rada Gminy zobowiązana jest podjąć szereg uchwał, które 
staną się podstawą nowego systemu gospodarki odpadami 
komunalnymi na terenie gminy. Jedną z ważnych dla systemu 
uchwał będzie uchwała w sprawie opłat za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi, które będą zobowiązani  uiszczać 
na rzecz gminy właściciele nieruchomości. Rada Gminy 
podejmie decyzję w jaki sposób ustalona zostanie stawka za 
gospodarowanie odpadami. 	

Ustawodawca przewidział wybór pomiędzy czterema 
metodami:
1) według liczby mieszkańców,
2) według ilości zużytej wody,
3) według powierzchni lokalu mieszkalnego,
4) �lub będzie stawka ryczałtowa jednakowa dla  

gospodarstwa domowego.

Podstawą naliczenia opłaty będzie deklaracja składana przez 
właścicieli nieruchomości. Wzory deklaracji do naliczania 
wysokości  opłaty za gospodarowanie odpadami komunalny-
mi, składanej przez właściciela nieruchomości, miejsce i  ter-
miny ich składania, a także termin złożenia pierwszej deklara-
cji zostaną  określone w drodze uchwały Rady Gminy.
W nowym systemie gospodarki odpadami komunalnymi 
gmina będzie miała wpływ na każdy z jego elementów i dzię-
ki temu będzie mogła kształtować sposób gospodarowania 

odpadami komunalnymi na swoim terenie, co wiąże sie 
z tym, ze wszyscy mieszkańcy gminy zostaną objęci zorgani-
zowanym systemem odbierania odpadów komunalnych.
Właściciele nieruchomości, którzy dotychczas zawarli 
umowy na odbiór odpadów komunalnych, będą musieli je 
rozwiązać z zachowaniem terminu wypowiedzenia określo-
nego w  ww. umowach, w  celu uniknięcia wnoszenia 
,,podwójnej” opłaty za odbieranie odpadów komunalnych.
Urząd Gminy Pruszcz Gdański na bieżąco będzie informo-
wać mieszkańców o  wszystkich szczegółach związanych 
z wprowadzaniem nowego systemu gospodarki odpadami 
komunalnymi na terenie gminy.

Jak będzie działał system?

Gmina ustali stawkę i sposób naliczania opłaty za odbie-
ranie odpadów, a  także tryb, sposób i  częstotliwość jej 
wnoszenia – oczekuj informacji ze strony urzędu gminy. 
Opłata za odpady posegregowane będzie niższa, opłaca 
się więc segregować odpady. Przedsiębiorca wyłoniony 
przez gminę odbierze odpady zmieszane i  selektywnie 
zebrane od mieszkańców. Gmina będzie sprawować 
nadzór nad prawidłowym zagospodarowaniem odpa-
dów przez odbierającego. Powstaną punkty selektywne-
go zbierania odpadów, do których wszyscy mieszkańcy 
będą mogli oddać zebrane odpady – gmina poinformuje 
Cię o miejscach lokalizacji punktów, godzinach ich działa-
nia oraz jakie odpady możesz do nich przynieść.
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W gminie

Plac zabaw w Rotmance
Festynem sportowo-rekreacyjnym zakończono inwestycję budowy nowego placu zabaw w Rotmance

W ramach projektu powstał plac zabaw 
dla dzieci, siłownia do ćwiczeń dla 
dorosłych, pierwszy w gminie skatepark 
dla młodzieży, miniamfiteatr. Ponadto 
wykonano ścieżkę pieszo-jezdną,  
oświetlenie, monitoring, ławki, kosze na 
śmieci, zestawy piknikowe, stojak dla 
rowerów, ogrodzenie, trawniki. Nowe 
miejsce rekreacji cieszy się powodze-
niem wśród mieszkańców, którzy chęt-
nie odwiedzają to miejsce. 

- Rotmanka liczy ok. 3 tysięcy mieszkań-
ców i  wydaje mi się, że teraz każdy 
znajdzie coś dla siebie w tej miejscowo-
ści. Do tej pory przygotowaliśmy ścież-
kę edukacyjną w pobliskim lesie, wybu-
dowaliśmy orlika, a teraz w ręce miesz-
kańców oddajemy plac zabaw – mówią 
gminni radni Ewa Romik i Zygmunt  
Zalewski – Na pewno w naszej gminie 
systematycznie będzie przybywać takich 
miejsc. 

Projekt budowy placu zabaw uzyskał 85 
proc. dofinansowanie z Unii Europejskiej 
w  ramach Regionalnego Programu 
Operacyjnego dla Województwa 
Pomorskiego na lata 2007 – 2013. Plac 
powstał dzięki staraniom Stowarzyszenia 
Społeczno-Kulturalnego „Karol” 
z  Rotmanki oraz gminy Pruszcz 
Gdański.

Plac zabaw przed rozpoczęciem inwestycji…

W festynie sportowo-rekreacyjnym wzięli 
udział mieszkańcy i uczniowie 

… i nowy plac tuż po zakończeniu projektu 

W Zespole Szkół w Straszynie przebadano 115 osób

Rekultywacja zbiornika 
wodnego w Wojanowie

Biała sobota w Straszynie

Rekultywacja zbiornika będzie polegać na odmuleniu 
i pogłębieniu stawu, wyprofilowaniu i  umocnieniu skarp. 
Ciąg pieszo-jezdny zostanie wykonany z  kostki betono-
wej, zostaną przy nim zainstalowane lampy hybrydowe. 
Plac zabaw zostanie wyposażony w  huśtawki wagowe, 
wahadłowe, karuzelę tarczową, wieżę ze zjeżdżalnią, 
domek zabaw, ławki. Na placu pojawi się także zestaw 
urządzeń do ćwiczeń dla dorosłych. 
Przy ścieżce pojawią się urządzenia typowe dla ścieżki 
zdrowia. Będą to m.in. ścianka gimnastyczna, zestaw 
poręczy wiszących, pomost wiszący, równoważnia, dra-
binka skośna. 
Termin wykonania robót przewidziany został do końca 
2012 r. Projekt otrzymał dofinansowanie z Unii  Europejskiej 
z Programu Operacyjnego „Zrównoważony rozwój sek-
tora rybołówstwa i  nabrzeżnych obszarów rybackich 
2007 – 2013”. Trwa procedura przetargowa.

W tym roku zostanie wykonana rekultywacja 
zbiornika wodnego w Wojanowie, wraz z bu-
dową rurociągu sanitarnego z tłocznią, placu 
zabaw i ścieżki rekreacyjnej

W ramach białej soboty, która tym razem 
odbyła się w Zespole Szkół w Straszynie, przeba-
dano 115 osób 

Byli to mieszkańcy Straszyna, Goszyna, Arciszewa, Jagatowa, 
Żuławy, Żuławki, Malentyna, Borkowa. Bezpłatne badania, na 
które nie było wymagane skierowanie, zostały sfinansowane 
przez gminę Pruszcz Gdański w  ramach realizacji drugiego 
etapu przyjętego Programu Zdrowotnego na lata 2011 - 2013. 
Mieszkańcom podczas akcji przebadano pomiar ciśnienia krwi, 
poziom cukru,  cholesterol,  a  także wykonano spirometrię. 
Ponadto przeprowadzono badanie okulistyczne wśród osób 
z  podwyższonym ciśnieniem tętniczym (badanie dna oka), 
a także była możliwość konsultacji przez lekarza internistę, spe-
cjalistę medycyny rodzinnej lub kardiologa. Kolejne badania 
w ramach białej soboty zostaną przeprowadzone we wrześniu 
w Rotmance.
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Żuławski Tulipan 2012

Mistrzostwa w piłce nożnej w kompozycji z tulipanów
Po raz czwarty w Mokrym Dworze odbył się Żuławski Tulipan – jedyne takie święto kwiatów na 
Pomorzu, a może i w kraju. Tegorocznym motywem przewodnim było oczywiście Euro 2012

- Kolejny raz pogoda spłatała nam figle, ale udało się ułożyć 
kwiaty, a  Mokry Dwór odwiedziło mnóstwo osób – mówi 
Wiesław Zbroiński, współorganizator imprezy. – Myślę, że nikt 
wcześniej nie wpadł na taki znakomity pomysł,  by w ten spo-
sób wykorzystać kwiaty. Bogdan Izdebski, który jest skromną 
osobą, włożył w  projektowanie kompozycji dużo serca. A 

widok z góry na dywan tulipanów był zachwycający.
By uwiecznić ten cudowny widok i pokazać szerokiej publicz-
ności tegoroczną kompozycję z tulipanów, na ścianie Urzędu 
Gminy zawisł baner. Dzięki temu każdy mieszkaniec gminy, 
miasta Pruszcz Gd. może podziwiać dywan z kwiatów, jaki 
ułożono w Mokrym Dworze.  
- Ten temat trzeba było poruszyć, bo mistrzostwa Europy 
w piłce nożnej to ogrom inwestycji. Z tej okazji m.in. cały kraj 
jest w przebudowie i nie sposób przejść obojętnie obok tej 
imprezy sportowej - stwierdza artysta Bogdan Izdebski, który 
trzeci raz zaprojektował kompozycję z tulipanów. 
Jak co roku mieszkańcy gminy i  goście przez trzy dni układa-
li kwiaty.
- Dziękujemy wszystkim, którzy przyjechali od godz. 9 do 21 
wtykali w piasek główki tulipanów - mówią organizatorzy.
- Zapraszamy wszystkich do układania kwiatów w przyszłym 
roku. 
W tym roku do ułożenia kompozycji zużyto ok. 1,2 milio-
nów główek tulipanów. 
Na znak oficjalnego otwarcia Żuławskiego Tulipana ze sceny 
organizatorzy „wykopali” kilkadziesiąt piłek.
Podczas dwudniowego festynu prócz konkursu na układa-
nie małych rozmiarów dywanu kwiatowego, podczas któ-
rego układano głównie motywy związane z  Euro, panie 
z kół gospodyń wiejskich i lokalni artyści ze Stowarzyszenia 
Przystanek Sztuka zapraszali do swoich stoisk. Nie zabrakło 
występów muzycznych podopiecznych Ośrodka Kultury, 
Sportu i  Rekreacji z  Cieplewa, oraz gminnego zespołu 
Jagódki. Wystąpił także Dariusz Hendel z Różyn, uczestnik 
muzycznych programów telewizyjnych, takich jak „Szansa 
na sukces”, czy „Mam talent” i zespół z Ukrainy. Zgromadzeni 
podziwiali spadochroniarzy z  Aeroklubu w  Pruszczu 
Gdańskim. Wieczorem odbyła się zabawa taneczna i pokaz 

Przez trzy dni mieszkańcy układali kompozycję z tulipanów W tym roku w konkursie na ułożenie małego kobierca z kwiatów 
wzięło udział 15 drużyn 

Niemal wszyscy tworzyli kompozycje nawiązujące do Euro 2012
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Żuławski Tulipan 2012

Jak co roku zgromadzeni ustawili się do wspólnego zdjęcia

Wieczorem bawiono się przy muzyce na żywo

fajerwerków. Do dwóch wysięgników ustawiała się długa 
kolejka ludzi, którzy chcieli podziwiać z  góry kompozycję 
ułożoną z kwiatów.
Organizatorami święta kwiatów byli Urząd Gminy 

w  Pruszczu Gdańskim, Sołectwo Mokry Dwór, 
Gospodarstwo Rolne Zbroińscy, przy współudziale 
Ośrodka Kultury, Sportu i Rekreacji Gminy Pruszcz Gdański 
z siedzibą w Cieplewie. 
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Z życia mieszkańców

Kiwanis oznacza troskę i pomoc
Organizacja pozarządowa Kiwanis Klub Centrum Gdańsk i Gdańsk III z siedzibą w gminie Pruszcz 
Gdański działa na naszym terenie od blisko 13 lat. Klub powstał w roku 1999 z inicjatywy kilkunastu 
osób, a jego pierwszym prezydentem była Pani Magdalena Kołodziejczak, obecna wójt gminy 

Historia powstania i  działania tej 
Międzynarodowej Organizacji sprawia, że 
bycie jej członkiem jest swego rodzaju nobilita-
cja.  W 1915 r. grupa młodych ludzi różnych 
profesji z  Detroit w  Stanach Zjednoczonych 
zaniepokojona szerzeniem się wpływów mafii 
na życie społeczne i wykorzystywaniem dzieci 
do prac fizycznych postanowiła zareagować.

Tak powstał pierwszy klub Kiwanis, który 
służył wspólnemu dobru - obronie praw wła-
snych oraz praw dzieci i  młodzieży. Przyjęta 
nazwa KIWANIS została zapożyczona z języka 
Indian amerykańskich i oznacza pracę, radość, 
przyjaźń i pomoc.

Ruch rozwijał się bardzo szybko i w niedłu-
gim czasie zrzeszał tysiące członków w  całej 
Ameryce. W latach 60-tych naszego stulecia 
dotarł do Europy, a w 90-tych do Polski, two-
rząc   pierwszy klub w Gdańsku. Czuliśmy się 
zaszczyceni, że po trudnych  dla Polski latach, 
możemy należeć   do Organizacji 
Międzynarodowej, która posiada 100-letnią 
tradycję w  służeniu dobru na rzecz dzieci 
i młodzieży.

Historia  działalności naszego Klubu Kiwanis 
z Rotmanki jest znana wielu osobom, ale chcia-
łabym przypomnieć   czego udało nam się 
dokonać  w okresie naszych działań. 

Krótko po powołaniu Klubu około 2000 r. 
pozyskujemy hojnych sponsorów, a zdobywa-
ne środki materialne i  rzeczowe są przekazy-
wane najbardziej potrzebującej młodej spo-
łeczności w naszej gminie. Z naszej inicjatywy 
powstają pierwsze pracownie komputerowe, 
są zakupywane podręczniki szkolne, opłacane 
wyjazdy wakacyjne dla tych, w których rodzi-

nach nie dzieje się najlepiej. Dożywialiśmy 
dzieci w szkołach, a w przypadkach szczególnie 
trudnych   regulowaliśmy   nawet rachunki za 
gaz i  światło. Wspieraliśmy talenty, a  dla naj-
młodszych organizowaliśmy kolorowe spotka-
nia z udziałem aktorów. Nasz zapał łączył się 
z  zapałem sponsorów. Początek 2000 roku 
obfitował w  dotacje pieniężne i  rzeczowe, 
przekazywane nam głównie przez amerykań-
ska firmę Kraftfoods International. To dzięki nim 
przez prawie 2 lata wspieraliśmy 92 dzieci 
z  gminy Pruszcz Gdański, przekazując mie-
sięcznie 70 zł na każde dziecko w rodzinie.

Z biegiem lat zaczęliśmy organizować impre-
zy dla dorosłych, by we własnym zakresie 
pozyskiwać finanse na nasze projekty i progra-
my. Przez 5 lat co roku organizowaliśmy w Sali 
Mieszczańskiej Ratusza Staromiejskiego Rauty 
Gdańskie pod patronatem Marszałka   woje-
wództwa pomorskiego. Spotkania były połą-
czone z programem artystycznym, wykonywa-
nym przez znanych artystów i muzyków, m.in. 
przez Hanzeatycką Orkiestrę Kameralną, 
z aukcją dzieł sztuki  darowanych  przez  wybit-
nych twórców Wybrzeża. Pozyskiwane  fundu-
sze były przeznaczane zawsze na programy 
pomocowe.

W ostatnich latach nasza uwaga skupiła się na 
2 aspektach - przekazywaniu żywności dla 
ubogich rodzin oraz profilaktyce zdrowia. 

Klub nasz wchodzi w skład grupy założyciel-
skiej Pomorskiego Banku Żywności. Z tego 
tytułu mamy prawo 2-3 razy do roku zbierać 
żywność w  dużych supermarketach. Zbiórki 
odbywają się we współpracy z  wolontariusza-
mi ze szkoły w Rotmance. Młodzież organizo-

Organizacja pozarządowa Kiwanis działa od 13 lat w Rotmance

wana przez nauczyciela Panią Monikę 
Szumiłowską zabiega, by prawie każda osoba 
robiąca zakupy w  naszych supermarketach 
wrzuciła coś do naszego kosza.  W 2010 r. 
udało nam się pozyskać ponad 3 tony żywno-
ści. Została ona przekazana 108 rodzinom 
i  200 dzieciom. Obdarowani pochodzą nie 
tylko z  obrzeży naszej gminy, ale również 
z  czterech   innych podmiotów społecznych, 
w tym szkoły  dla dzieci dysfunkcyjnych. W roku 
2011 zebraliśmy 5 ton żywności, zaopatrując 
w  ten sposób ponad 300 dzieci z  ponad  
120 rodzin. 

Materialnie wspieramy najbardziej potrzebu-
jących, poprzez finansowanie:

- obozu rowerowego dla szkoły w Wiślinie 
- 1200 zł, wakacje dla dzieci dysfunkcyjnych - 
3000 zł, opłata bursy dla młodego sportowca 
ze szkoły w Rotmance - 1200 zł, zakupienie

3 indeksów młodzieżowych z  Fundacji 
„Wiosna” - 1500 zł. Ponadto dofinansowaliśmy 
fotel inwalidzki dla dziecka z Rokitnicy w kwocie 
1000 zł. Dzięki darczyńcom, którzy odpisali 1% 
z  własnych podatków można było dofinanso-
wać zakup protezy   nogi za sumę 22 000 zł. 
Dodatkowo na sprawy losowe rodzin wydat-
kowaliśmy około 3000 zł.

W programie profilaktyki zdrowia przy zna-
czącym wsparciu naszych amerykańskich przy-
jaciół   z  Klubu Kiwanis Downtown-Madison 
zakupiliśmy kompletny gabinet stomatologicz-
ny za ponad 23 000 zł. Miał on zostać zainsta-
lowany w szkole na naszym terenie, jednak ta 
inicjatywa nie powiodła się. Ale ku naszej wiel-
kiej radości powędrował on na południe Polski 
do Gorzyc, gdzie powódź zniszczyła wiele 
domostw, przedszkole i  gabinet stomatolo-
giczny. Dzisiaj służy on dzieciom szkolnym, 
dzieciom   z wadami postawy oraz niepełno-
sprawnym. 

Jesteśmy Organizacja Pożytku Publicznego, 
który zezwala ofiarodawcom przekazywać 
1% ze swego podatku na wybrany cel spo-
łeczny. Cieszy nas, że coraz więcej osób 
dostrzega na jakie cele wydawane są ich pie-
niądze, uczestnicząc w ten sposób w realizacji 
naszych programów,  a konto naszego KRS to 
2353640000.   

Przed nami  wielkie plany i nowe wyzwania, 
ale przede wszystkim pozyskiwanie ludzi 
wrażliwych, którzy ofiarują trochę swojego 
czasu, by wspólnie choćby w  małej cząstce 
realizować potrzeby tych najmłodszych, dla 
których nie zawsze świeci słońce.

Wanda Kobylińska     
 Prezydent Kiwanis Klub Centrum Gdańsk
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Kultura

Łęgowski Festiwal Kultury 
i Dzień Cysterski

Bezpłatny kurs angielskiego dla najmłodszych

Zaprezentowali się 
najmłodsi aktorzy

W tym roku III Łęgowski Festiwal Kultury: Pokój Przyjaźń 
Pojednanie wyjątkowo był imprezą dwudniową. Piątkowy 
wieczór, 1 czerwca, w ramach Dnia Cysterskiego, poświę-
cono dwóm zakonnikom nierozerwalnie związanym z histo-
rią kościoła pod wezwaniem św. Mikołaja

Biblioteka Publiczna Gminy Pruszcz Gdański z siedzibą w Cieplewie zaprasza dzieci w wieku 6-12 
lat na bezpłatny komputerowy kurs języka angielskiego FunEnglish.pl

W Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w Borkowie odbył się III Gminny Kon-
kurs Małych Form Teatralnych

Festiwal zainaugurowały więc Dzwony 
Pojednania, które rozległy się z  wieży 
zabytkowej świątyni. Następnie w  jej 
murach odbyła się promocja przepięknie 
wydanej książki o niegdysiejszym probosz-
czu i budowniczym kościołów w Łęgowie 
i  Różynach: pt.”Iwo Roweder (1699-
1765). Życie dla Boga i  bliźnich”, praca 
zbiorowa pod red. ks. G. Rafińskiego. 
Zwieńczeniem tego dnia był koncert 
Cappelli Gedanensis. Gdański zespół 
wokalny pod dyrekcją profesor Aliny 
Kowalskiej-Pińczak, zaprezentował m.in. 
prawykonania kompozycji Urbana Mullera 
(pochowanego w  Łęgowie). Można też 
było usłyszeć fragment utworu Iwa 
Rowedera - w wykonaniu Jerzego Kiszkisa 
(tłumaczenie) i Tomasza Płóciennika, który 
deklamował dzieło w  oryginalnej wersji, 
po łacinie. Wśród gości honorowych byli 
m.in. Annette Klein - Konsul Generalna 
Niemiec w  Gdańsku, przeor z  Oliwy o. 
Albin Chorąży O.Cis oraz przedstawiciele 

parafii z Viersen, która w 2008 r. przekaza-
ła kościołowi w Łęgowie dzwon, wywie-
ziony przed ponad półwieczem przez 
hitlerowców w  celu przetopienia na cele 
wojenne. 3 czerwca po południu, na placu 
przed kościołem, mieszkańcy Łęgowa 
i okolicy tradycyjnie bawili się całymi rodzi-
nami w  ramach Niedzieli Familijnej. Na 
początek Legendę o  Janie Pszczelarzu, 
wystawiły przedszkolaki z  placówki 
„Pszczółka Maja” w  Pszczółkach. 
Następnie Baśń o rybaku i smutnej rybce 
oraz Rzekę marzeń zaprezentowały 
dzieci z  przedszkola „Słoneczna Kraina” 
z Łęgowa.    Po występach małych akto-
rów można było np. wziąć udział w balo-
nowym show. W programie artystycz-
nym dla najmłodszych i dorosłych znala-
zły się też m.in. pokazy magiczne, żon-
glerka piłkami z  wrzutami do kosza 
i  zabawy z  balonami, w  tym skręcanie 
przez wszystkich uczestników festiwalu 
wielkiego, balonowego... pieska.

Podczas festiwalu zgromadzeni wzięli udział w balonowym show

W Borkowie w konkursie teatralnym prezentowa-
ły się przedszkolaki  

Na scenie zaprezentowały się dzieci z pięciu przed-
szkoli działających na terenie Gminy Pruszcz 
Gdański. Były to maluchy z  Niepublicznego 
Przedszkola „Wesoła Nutka” z  Rotmanki, 
Niepublicznego Przedszkola przy parafii św. Jacka 
Odrowąża w  Straszynie, Niepublicznego 
Przedszkola „Słoneczna Kraina” z  Łęgowa, 
Niepublicznego Przedszkola im. św. Joanny Beretty 
Molla ze Straszyna i  Publicznego Przedszkola 
z Borkowa.
Wszystkie przedstawienia przygotowane były z nie-
zwykłą starannością i dbałością o najmniejszy szcze-
gół, a wspaniali aktorzy raczyli widzów współcze-
snymi bajkami z morałem, znakomitą klasyką i histo-
ryjkami z przesłaniem ekologicznym. Po burzliwych 
obradach szanowni jurorzy ogłosili wyniki: I miejsce 
zajęło Publiczne Przedszkole w Borkowie, II miej-
sce przyznano Niepublicznemu Przedszkolu im. 
św. Joanny Beretty Molla w Straszynie, zaś III miej-
sce – Niepublicznemu Przedszkolu „Wesoła Nutka” 
w Rotmance. 
Wielkie brawa należą się wszystkim uczestnikom 
konkursu, którzy, choć mali, okazali się wielkimi 
artystami. Dziękujemy i zapraszamy za rok.

Łączy on zabawę i  naukę z  wykorzystaniem 
komputera. Kurs  polega na połączeniu naj-
nowszych technologii z  tradycyjnym naucza-
niem. Składa się on z ponad 60 gier edukacyj-
nych, setek filmów, piosenek, „foto-lekcji” 
i  ćwiczeń opracowanych przez ekspertów. 
Kurs jest oparty o metodę  immersion, polega-

jącą na „zanurzeniu” w  języku angiel-
skim.  Biblioteka otrzymała dostęp do kursu 
bezpłatnie. Jest on realizowany w ramach pro-
gramu  Stworzenie i  promocja e-kursu języka 
angielskiego dla dzieci w wieku wczesnoszkol-
nym. Projekt www.funenglish.pl jest współfinan-
sowany przez Unię Europejską 

z  Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego w ramach Programu Operacyjnego 
Innowacyjna Gospodarka na lata 2007-2013 
oraz z budżetu państwa. Osoby zainteresowa-
ne proszone są o  kontakt z  dyrektorem 
Mariuszem Klimikiem pod nr. tel. 58 682 85 22, 
728 436 046, 728 436 047. 
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MiniEuro w Straszynie

Rekordowa edycja Polska Biega

Spływy kajakowe do Gdańska 

Na boisku przy Zespole Szkół w Straszynie odbył 
się turniej piłki nożnej pn. „MINIEURO 2012 U-9”. 

Przy Zespole Szkół w Rotmance odbyła się ósma edycja imprezy sportowej „Polska Biega”, a czwarta zor-
ganizowana przez  Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji w Cieplewie oraz Zespół Szkół w Rotmance

Coraz większą popularnością na terenie gminy Pruszcz Gdański cieszą się spływy 
kajakowe. W maju odbył się spływ kajakowy pn. Kajakiem przez Pomorze, który 
swój start miał w Krępcu, a koniec w Gdańsku. Mimo niesprzyjających aury i wia-
tru, który wiał w przeciwnym kierunku do spływu, co było widać po flagach z her-
bem gminy w pierwszym i ostatnim kajaku, wszystko odbyło się pomyślnie. Na 
końcu spływu, przy bazie jachtowej na ul. Siennej Grobla spotkało się około 100 
kajaków z całego Pomorza. Wszyscy zostali ugoszczeni poczęstunkiem. Przy 
gdańskim Żurawiu zostało zrobione pamiątkowe zdjęcie uczestników spływu.  
Ponadto z okazji Dnia Dziecka zorganizowano imprezę sportową. Uczestnicy 
kajakami z Krępca przepłynęli do murów starego Gdańska i wrócili do Krępca, 
gdzie odbyły się różnego rodzaju zabawy sportowe na trawie.

W turnieju wyróżniono trzech zawodników:  Amadeusza Mielnika ze 
Straszyna, który został najlepszym strzelcem turnieju. Łukasza Klikę ze 
Straszyna, który został najlepszym bramkarzem turnieju oraz Antka Wit-
kowskiego, który został MVP turnieju. 

Ogólna klasyfikacja : 
I miejsce – Straszyn 
II miejsce – Wojanowo 
III miejsce – Rotmanka 
IV miejsce – Łęgowo 
V miejsce – Borkowo

Turniej odbył się na boisku 
szkolnym w Straszynie

Uczestnicy spływu kajakowego zrobili sobie pamiątkowe 
zdjęcie przy zabytkowym Żurawiu w Gdańsku

Ogółem przeprowadzono 11 biegów w  różnych ka-
tegoriach wiekowych od dzieci po OPEN, na tra-

sach od 300 m do 1200 m. W imprezie star-
towało ogółem 550 uczestników, którzy 

otrzymali pamiątkowe medale, a  najlepsi 
w  kategoriach dziewcząt i  chłopców otrzy-
mali złote, srebrne i  brązowe medale.  
- Wszystkim uczestnikom dziękujemy za 
udział w imprezie, a szczególne podzięko-
wania za pomoc w organizacji kierujemy do 
pracowników Zespołu Szkół w Rotmance. 
Już dzisiaj zapraszamy wszystkich chętnych 

na następną edycję w roku 2013 – zachęca 
Marek Gotartowski, zastępca dyr. OKSiR.

Klasyfikacja punktowa za miejsca medalowe: 
(I miejsce-3 pkt., II -2 pkt., III - 1 pkt) 
1. �Zespół Szkół w Rotmance - 62 pkt.  

(31 osób punktujących)
2. �Zespół Szkół w Straszynie – 19 pkt.  

(9 osób punktujących)
3. �Szkoła Podstawowa w Wojanowie –  

11 pkt. (6 osób punktujących) 
4. �Zespół Szkolno-Przedszkolny w Borkowie 

– 8 pkt. (5 osób punktujących)
5. �Zespół Szkół w Łęgowie – 7 pkt.  

(3 osoby punktujące)
6. �Szkoła Podstawowa w Wiślinie – 5 pkt.  

(2 osoby punktujące) 
7. Publiczne Gimnazjum w Przejazdowie  
– 5 pkt. (3 osoby punktujące) W tegorocznej akcji udział 

wzięło 550 uczestników


